

малым, точнее – гораздо меньшим процентом брака – подразумевала использование машинного масла!

Он не согласовал эксперимент, а добившись хороших результатов, велел раздать оставшееся льняное масло рабочим. Василий Семенович приказал это сделать и прекрасно знал, чем могло все закончиться, но пошел на этот шаг!

Срыв выпуска мин вызвал бурю негодования у начальства. Василия Семеновича привезли из Златоуста и на восстановление здоровья дали... сутки отпуска. Еще полгода лишнее льняное масло выдавали рабочим, затем стабилизировали выдачу ежемесячных, хоть и бедных, продовольственных пайков для рабочих и иждивенцев, и только тогда запасы льняного масла прекратили пополнять.

В декабре 1945 года Улатов Василий Семенович был награжден орденом «Знак Почета». А за разработанную им технологию орденами были награждены директор завода и главный инженер.

*Иван Воронов,  
3<sup>1</sup> класс*

## УСОВ ПАВЕЛ МИХАЙЛОВИЧ

Я не знал своего прадеда. Его не стало, когда папе было два года. Все, что нам известно о нем, мы знаем со слов бабушки и тех немногих документов, которые она бережно хранила. Теперь бабушкины рассказы, фотографии, выцветшие, истертые временем документы дополнены информацией из обобщенной базы данных «Мемориал», «Память народа». Так, постепенно у меня появилась возможность восстановить этапы жизни человека, который трудился, прошел войну, воспитал шестерых детей – моего прадеда, Усова Павла Михайловича.



Мой прадед, Усов Павел Михайлович, родился 28 января 1910 года в Баландинском районе Уральской области (ныне Челябинской) в семье рабочих. С 1931 года проходил службу в Челябинской сельскохозяйственной исправительной трудовой колонии. В это время он познакомился с моей прабабушкой, Анастасией Прокопьевной, они поженились. В период репрессий Павла Михайловича отправили на Дальний Восток. В 1937 году он был реабилитирован и вернулся на родину к своей семье.

Когда началась Великая Отечественная война, прадед продолжал трудиться, а на службу в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию был призван 22 ноября 1942 года Сосновским районным военным комиссариатом Челябинской области и отправлен на Юго-Западный фронт, в состав 99-го армейского артиллерийского полка 47-й гвардейской стрелковой дивизии.

23 декабря 1942 года, во время ожесточенных боев под Сталинградом, Усов Павел Михайлович получил первое ранение, но находиться в госпитале долго не стал, а попросил отправить его на передовую.

За время участия в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками мой прадед был ранен четыре раза, самое тяжелое ранение он получил в мае 1945 года в боях за Берлин.

С марта 1943 года прадедущка воевал в составе 43-й гвардейской Запорожско – Одесской пушечно-артиллерийской Краснознаменной ордена Суворова бригаде 1-го Белорусского фронта. Усов Павел Михайлович участвовал в боях по расширению